

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

25 ЛЕТ ТАТАРСКОЙ АССР (1920—1945)

О П Е Ч А Т К А

На 65-й странице, на 2-й строке снизу,
допущена досадная опечатка.

Следует читать:

„по валовой продукции—3,1%“ и т. д.

Заказ № 602

ТАТГОСИЗДАТ
КАЗАНЬ 1945

ТАТАРСКАЯ АССР — ДЕТИЩЕ ЛЕНИНСКО-СТАЛИНСКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ

25 июня 1945 года, — знаменательная дата в истории татарского народа. Ровно четверть века назад по инициативе гениальных вождей трудящихся Ленина и Сталина была создана Татарская Автономная Советская Социалистическая Республика.

Эту историческую дату трудящиеся нашей республики встречают в радостные дни всенародного торжества победы над гитлеровской Германией. Под водительством Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина доблестные войска Красной Армии водрузили знамя победы над Берлином, центром германского империализма и очагом немецкой агрессии. «Великая Отечественная война, которую вёл советский народ против немецко-фашистских захватчиков, победоносно завершена, Германия полностью разгромлена» (И. В. Сталин).

Татарский народ, как и все народы Советского Союза во главе с великим русским народом, считал войну против немецко-фашистских захватчиков своим кровным делом и вложил свой вклад в дело нашей победы. В борьбе с ненавистным врагом вместе с отважными сынами других народов нашей Родины героически сражались и сыны татарского народа.

Радостно и приятно в день 25-летия Татарской АССР повторять слова сталинских полководцев, высоко оценивших подвиги воинов-татар. «Я, как старый солдат, много видел на войне бойцов, казанских татар. И всегда восхищался их непоколебимым упорством и железной волей в бою. Татарский народ выдвинул из своей среды выдающихся генералов, офицеров и мужественных солдат, всегда вызывающих своей боевой работой в нашей великой борьбе за независимость Советского Союза только радость и восхищение», — писал Маршал Советского Союза тов. Малиновский.

В Великой Отечественной войне против немецких захватчиков татарский народ, как и другие народы Советского Союза, шёл плечом к плечу с своим старшим братом — великим русским народом.

Дружба между русским и татарским народами имеет глубокие исторические корни. Она возникла в их совместной борьбе

против чужеземных захватчиков, против царизма, помещиков и капиталистов.

Лучшие представители татарского народа призывали свой народ к сплочению и дружбе с великим русским народом и много потрудились, чтобы приобщить его к достижениям русской культуры.

Прекрасно воспел эту дружбу в своих стихах татарский народный поэт, патриот Габдулла Тукай:

«С русскими мы в веках породнились,
Словарем, языком обменялись,
Одни песни у нас родились,
И события одни воспевались».

Разве может окончиться
Это историческое единение?
Мы согреты единым солнцем,
Прочны узы единения.»

На протяжении многих веков во главе с великим русским народом татарский народ принимал активное участие в защите Родины от нашествий иноземных захватчиков.

Татары сражались с немецкими «псами-рыцарями» в рядах русских войск во времена Ливонской войны (1558—1583 гг.). Татарские джигиты отличились в боях на реке Ула, при взятии Нарвы, Дерпта, Фелина и других городов. С ужасом описывали немцы события, связанные со взятием нашими войсками крепости Нарвы, куда вихрем ворвались всадники «на белых конях, с длинными копьями, сверкающими на солнце».

Яркой страницей в истории борьбы за независимость нашей Родины является Отечественная война 1812 года. В этой войне все народы сплотились вокруг русского народа и поднялись на защиту отечества. «Татары ревностно и охотно шли на службу», — писал современник. Татаро-башкирские части сражались в боях за Минск, на высотах у Пильниц. Отличилось и казанское ополчение в боях за Дрезден. «Казанцы, — доносил командир ополчения Чичагов, — были выдвинуты на передовые позиции и сумели в непрерывных боях проявить огромную стойкость и мужество» Подвиги татар и башкир вынужден был признать и неприятель. Один французский генерал писал: «Во время нашего пребывания на высотах у Пильниц, неприятель, в особенности русские, получили многочисленные подкрепления. Эти подкрепления были переведены из-за Москвы и заключали в себе очень большое количество татар и башкир, вооружённых пиками и стрелами... Они носились вокруг наших войск точно ром ос, прокрадывались всюду, настигнуть их было очень трудно».

Много раз татарские войны, иди рука об руку с доблестными сынами русского и других народов, встречались на поле брани с иноземными войсками. Они в составе русских войск вошли в Берлин в 1760 году, громили немцев во время знаменитого Брусиловского прорыва в 1916 году и беспощадно уничтожали их на полях Украины в 1918 году.

Большевистская партия возглавила борьбу рабочего класса и трудящихся всех национальностей против царского самодержавия, помещичье-капиталистического и национального гнёта. Борьба трудящихся Татарии за своё освобождение от гнёта помещиков, баев и буржуазии тесно связана с революционной работой в Казани выдающихся деятелей большевистской партии.

В Казани началась революционная деятельность основателя большевистской партии и советского государства В. И. Ленина. Здесь в разные периоды руководили борьбой трудящихся крупнейшие деятели нашей партии — ближайшие соратники Ленина и Сталина: Я. М. Свердлов, Н. Э. Бауман, С. М. Киров, В. М. Молотов. В Казани проходил свои «университеты» великий пролетарский писатель А. М. Горький.

Воспитанные на революционных традициях, трудящиеся Татарии под руководством партии Ленина — Сталина в решающие дни 1917 года самоотверженно боролись против царского строя, помещиков и буржуазии.

В феврале 1917 года был свергнут злейший враг народов России — царское самодержавие. У власти очутилась буржуазия, которая с помощью меньшевиков и эсеров образовала свое Временное правительство.

Буржуазное Временное правительство в национальном вопросе продолжало ту же политику угнетения национальных меньшинств.

«Уничтожение царизма и появление у власти буржуазии, — писал товарищ Сталин, — не повело, однако, к уничтожению национального гнёта. Старая грубая форма национального гнёта сменилась новой, уточнённой, зато более опасной формой гнёта» *.

Татарская буржуазия, выступая под общемусульманским флагом, проводила панисламистскую и пантюркистскую политику, стремясь объединить под своей гегемонией всех мусульман внутренней России и Сибири. Она стремилась показать себя в роли «освободительницы» восточных народов.

Для осуществления своей программы, татарская буржуазия консолидирует свои силы, создаёт свои националистические организации, которые, играя на национальных и религиозных

* И. Сталин. Марксизм и национально-колониальный вопрос, стр., 52.

чувствах, пытались подчинить влиянию татарской буржуазии татарское население.

Всем этим мероприятиям националистической буржуазии большевистская партия противопоставила чёткие лозунги своей национальной политики.

В борьбе за освобождение народов от национального гнёта партия большевиков выдвинула своим программным требованием «право на самоопределение за всеми нациями, входящими в состав государства».

Это основное положение со всей силой было подчёркнуто и развито в резолюции, принятой по докладу товарища Сталина на Апрельской конференции нашей партии.

«За всеми нациями, — говорилось в резолюции конференции, — входящими в состав России, должно быть признано право на свободное отделение и на образование самостоятельного государства. Отрицание такого права и непринятие мер, гарантирующих его практическую осуществимость, равносильно поддержке политики захватов или аннексий. Лишь признание пролетариатом права наций на отделение обеспечивает полную солидарность рабочих разных наций, способствует действительному демократическому сближению наций» *.

Казанская большевистская организация, возглавляемая представителем ЦК нашей партии В. А. Тихомирновым, правильно уяснила значение национального вопроса и широко популяризировала его среди трудящихся. Она уделяла большое внимание работе среди татарских трудящихся, разъясняла им на их родном языке задачи революции и лозунги нашей партии.

В сплочении трудящихся-татар и мобилизации их на борьбу против буржуазии, особенно национальной, большую роль, под руководством казанской большевистской организации, сыграл крупный татарский революционер, пламенный трибун Мулланур Вахитов.

На собрании мусульман 7 марта 1917 г. в городском театре Мулланур Вахитов говорил: «Товарищи, здесь выступало много ораторов, но все они грызли голову одной рыбы. Они говорили: нет мусульманина-рабочего, мусульманина-бедняка, мусульманина-богача, все равны. Верно ли это? А куда вы денете тысячи рабочих-мусульман, гнувших свои спины на Алафузовых, Крестовниковых и на других заводах?

Для чего же рабочие проливали свою кровь? Неужели для того, чтобы остаться под властью капиталистов и мулл? Остать-

* ВКП(б) в резолюциях и решениях ее съездов, конференций, пленумов ЦК, ч. 1, стр. 233.

ся их рабами? За то ли рабочие боролись, чтобы взамен оков самодержавия надеть ваши оковы? Нет! Рабочие построят себе новую, свободную жизнь, новый строй! Нам с вами, господа ораторы, не по пути».

Смелый голос Мулланур Вахитова раздаётся и со страниц газеты «Кзыл Байрак» («Красное Знамя»), организованной им в июне 1917 года. Это были, по характеристике Мулланур Вахитова, дни пьяного разгула кадетов и меньшевиков. Тогда черносотенцы избивали ораторов за слова «большевик» и «Ленин». Но, несмотря на это, «Красное Знамя» в первом же своём номере вышла с лозунгом «Вся власть Советам!», на рабочих митингах смело провозглашала: «Да здравствует вождь международного пролетариата — Ленин!»

Вахитов был популярным не только среди рабочих Казани, он пользовался большим авторитетом и среди татарских крестьян. Он направлял в деревню стойких революционеров для политической агитации. Делегаты крестьян часто обращались к нему с жалобами, за разъяснениями.

На губернском съезде крестьянских депутатов между представителями татарской буржуазии и Мулланур Вахитовым, представлявшим мусульманский социалистический комитет, разгорелась ожесточённая борьба. Мулланур Вахитов решительно разоблачал контрреволюционную линию представителей татарской буржуазии. Большинство съезда дружно поддерживало Мулланур Вахитова.

В своей речи о текущем моменте, обращаясь к делегатам съезда, Мулланур Вахитов говорил:

«Рабочий класс всецело помогает вам взять землю и леса из рук помещиков-землевладельцев. Получив землю, вы не забудьте, что все фабрики и заводы должны перейти в руки героев-пролетариев. Вот в этом деле вы и должны помочь рабочим».

Вся подготовка вооружённого восстания в Казани шла под руководством большевиков. К моменту Октябрьского вооружённого восстания в Казани на всех крупных предприятиях были созданы отряды Красной Гвардии. В этих отрядах было много рабочих-татар.

Два крупнейших события предшествовали вооружённому восстанию в Казани: забастовка металлистов и митинг-демонстрация солдат Казанского гарнизона.

Забастовка металлистов превратилась в грандиозное выступление рабочих Казани и явилась грозным предостережением для буржуазии. В этом предоктябрьском событии, сыгравшем огромную роль в мобилизации сил революции, рабочие-татары боролись плечом к плечу с русскими рабочими.

15 октября на лугах, прилегающих к вокзалу, состоялся многотысячный митинг солдат. На красных знамёнах выделялись лозунги: «Вся власть Советам!», «Долой войну!» После митинга революционные солдаты стройными рядами прошли по улицам Казани с красными знамёнами, с пением революционных песен. Казанская буржуазия трепетала, видя эту силу вооружённого народа.

В этот же день после демонстрации состоялся отдельный митинг солдат-татар под руководством большевиков Камиль Якупова и Якуба Чанышова. Участники этого митинга единодушно присоединились к резолюции, принятой на общем митинге солдат гарнизона.

Красногвардейцы из татар вместе с русскими активно готовились к решающим боям за власть Советов.

6 ноября (24 октября) 1917 года под руководством большевиков началось вооружённое восстание, завершившееся в ночь на 8 ноября (26 октября) победой Советской власти в Казани. В дни исторических октябрьских боёв 1917 года татарские трудящиеся во главе с русским рабочим классом самоотверженно боролись за победу и установление власти рабочих и крестьян.

Великая Октябрьская Социалистическая революция положила конец национальному гнёту и провозгласила равенство народов.

Партия большевиков с первых же дней победы Великой Октябрьской Социалистической революции, наряду с другими важнейшими мероприятиями, немедленно приступила к осуществлению своей программы по национальному вопросу. В этом деле была велика роль Народного Комиссариата по делам национальностей, возглавляемого товарищем Сталиным. Наркомнац и его органы проделали огромную работу по ликвидации последствий национального гнёта, по революционизированию трудящихся национальных окраин, по сплочению их вокруг органов советской власти, а также по разоблачению национальной буржуазии, прикрывшейся национальным флагом.

16 (3) ноября 1917 года Советское правительство за подписями В. И. Ленина и И. В. Сталина опубликовало «Декларацию прав народов России». В этом историческом документе были провозглашены основные начала разрешения национального вопроса. Позорной политике национального гнёта, проводимой царизмом и Временным правительством, Советская власть противопоставила политику добровольного и честного союза народов России.

«Совет Народных Комиссаров, — говорилось в Декларации, — решил положить в основу своей деятельности по вопросу о национальностях России следующие начала: 1) Равенство ■

суверенность народов России. 2) Право народов России на свободное самоопределение, вплоть до отделения и образования самостоятельного государства. 3) Отмена всех и всяких национальных и национально-религиозных привилегий и ограничений. 4) Свободное развитие национальных меньшинств и этнографических групп, населяющих территорию России».

3 декабря (20 ноября) 1917 г. Совет Народных Комиссаров за подписями В. И. Ленина и И. В. Сталина обратился с воззванием ко всем мусульманам России:

«... Устраивайте свою национальную жизнь, — говорилось в обращении, — свободно и беспрепятственно. Вы имеете право на это. Знайте, что ваши права, как и права всех народов России, охраняются всей мощью революции и её органов, Советов Рабочих, Солдатских и Крестьянских Депутатов».

Эти исторические акты партии Ленина — Сталина и Советской власти по национальному вопросу вызвали огромный подъём среди трудящихся угнетённых народов, в том числе и татарского, и ещё теснее сплотили их вокруг Советской власти.

Важнейшим мероприятием в деле практического осуществления ленинско-сталинской национальной политики в отношении татарского и башкирского народов явилось создание во главе с М. Вахитовым в январе 1918 года Центрального Мусульманского Комиссариата при Народном Комиссариате по делам национальностей. На местах, при Советах Рабочих, Крестьянских и Солдатских депутатов, были созданы отделения Центрального Комиссариата по делам мусульман внутренней России.

Созданный при Казанском губернском Совете РК и СД Мусульманский Комиссариат проделал большую работу по сплочению трудящихся татар вокруг Советов, по мобилизации их на защиту завоеваний Великой Октябрьской Социалистической революции и на борьбу с национальной буржуазией.

Одним из важнейших этапов борьбы трудящихся Татарии за Советскую власть, под руководством нашей партии, явилось уничтожение очага контрреволюционной татарской буржуазии.

В начале 1918 года татарская буржуазия в лице своих контрреволюционных организаций — Милли-Шуро (национальный совет), Харби-Шуро (военный совет) и коллеги по образованию «Урало-Волжского штата» вооружёнными силами заняла нижнюю часть г. Казани, преимущественно населённую татарами и отделяемую от центральной части города руслом высохшей речки Булак, и образовала так называемую «Забудачную республику». Татарская буржуазия, вступив в тесный контакт с контрреволюционными силами внутри страны и иностранными интервен-

тами, пыталась свергнуть Советскую власть в Казани и осуществить свой план создания «Урало-Волжских штатов». Однако, благодаря мероприятиям, принятым партией и Советским правительством по практическому осуществлению ленинско-сталинской национальной политики, авантюра татарской буржуазии была ликвидирована.

В конце марта 1918 года рабочие и красноармейские части г. Казани с помощью прибывшего из центра отряда моряков Балтики ликвидировали гнездо татарской националистической контрреволюции — «Забулачную республику».

В момент острой борьбы с татарской контрреволюцией декретом Наркомнаца от 26 марта 1918 года, подписанным И. В. Сталиным и Мулланур Вахитовым, была ликвидирована буржуазно-националистическая организация «Харби-Шуро» (26 марта 1918 года). Несколько позднее были ликвидированы «Милли-Шуро» и распущено Уфимское «Милли-Идаре» («Национальное Управление»).

В деле разоблачения татарской буржуазии и в ликвидации её «забулачной авантюры», а также в деле сплочения трудящихся татар и башкир вокруг органов Советской власти исключительно большую роль сыграло опубликованное 24 марта 1918 года Положение о Татаро-Башкирской республике.

Положение предусматривало создание на территории Южного Урала и Среднего Поволжья Татаро-Башкирской Советской Республики.

Этот акт Советского правительства, как крупнейшее мероприятие по осуществлению ленинско-сталинской национальной политики, окончательно парализовал татарскую буржуазию и явился могучим оружием в руках Казанской большевистской организации и Комиссариата по мусульманским делам при Казанском Совете Р. С. К. Д.

С 10 по 16 мая 1918 года в Москве работало под председательством товарища Сталина совещание представителей местных Советов по созыву Учредительного съезда Татаро-Башкирской республики.

В заключительной речи на этом совещании товарищ Сталин говорил:

«Чтобы разбить национализм, нужно прежде всего разрешить национальный вопрос.

Но, чтобы разрешить национальный вопрос открыто и социалистически, нужно его поставить на советские рельсы, подчинив его целиком и окончательно интересам организованных в Советы трудовых масс. Так и только так можно выбить у буржуазии её последнее духовное оружие. Создаваемая ныне

автономная республика татаро-башкир является практическим разрешением этого общего и важного для всей нашей революции вопроса. Пусть же эта автономная республика послужит народам мусульманского Востока живым маяком, освещающим путь к освобождению от гнёта» *.

Положение о Татаро-Башкирской республике, однако, ввиду начавшейся гражданской войны, не было реализовано. Территория Башкирии и значительная часть территории Татарии были заняты войсками белогвардейцев и иностранных военных интервентов.

По зову нашей партии и советского правительства трудящиеся Татарии, как и все народы советской республики, грудью встали на защиту своего социалистического отечества. В упорной борьбе за отстаивание завоеваний Великого Октября трудящиеся Татарии, русские, татары и другие, в годы гражданской войны проявили мужество и беззаветную преданность Родине. Татарские части и казанские формирования самоотверженно сражались, особенно в боях против чехословацких мятежников, колчаковщины и басмачества в Средней Азии.

1918 год для Советской республики был весьма напряжённым. Внутренняя контрреволюция совместно с иностранными интервентами ополчилась со всех концов на молодую Советскую республику. Немецкие хищники первыми начали вооружённую интервенцию против нашей Родины.

Как набат, прозвучал призыв нашей партии, нашего вождя В. И. Ленина: «Социалистическое отечество в опасности». В ответ на этот призыв рабочий класс и крестьянство дружно поднялись на защиту завоеваний Великой Октябрьской социалистической революции.

На этот призыв откликнулись и трудящиеся Татарии.

«Россия переживает грозное испытание, — писал тогда Мулланур Вахитов. — Свободе, завоёванной неисчислимыми жертвами и титанической энергией, грозит опасность. Немецкие отряды захватили Псков. Они рвутся к Петрограду. Над красным городом революции, освящённым кровью великих жертв, собираются чёрные тучи международной реакции. Социалистическая революция в опасности.

Проклятие и смерть контрреволюционной гадине! Во имя свободы, во имя расцвета нашего народа, спешите в ряды героических защитников крепости революции».

В борьбе против Советской Республики иностранные интервенты и внутренняя контрреволюция возлагали большие надежды на белочехов.

* Газета «Правда» № 101 от 24/V—1918 г.

Подняв мятеж против Советской власти, чехословаки заняли Сибирскую магистраль от Волги до Владивостока. На востоке орудовали банды Дутова, Иванова. На Волге было сформировано самарское белогвардейско-эсеровское правительство «Комуч», в Омске — Сибирское белогвардейское правительство.

Чехословацкие части 8 июня заняли Самару, 21 июля — Симбирск и 5 августа очутились под Казанью.

В Казани в то время не было в достаточном количестве вооружённых сил. Малочисленные коммунистические рабочие отряды, части 5-го латышского полка, татаро-башкирский батальон первыми приняли удары хорошо вооружённого, численно превосходящего противника. Небольшой коммунистический отряд у деревни Поповка оказал героическое сопротивление целому батальону противника, преградив ему путь к городу. В неравной борьбе погиб почти весь отряд. Рабочие Казани небольшими отрядами во главе с коммунистами ожесточённо бились, отставая каждую улицу, каждый квартал.

Силы были слишком неравны. 6 августа Казань захватили чехословацкие интервенты. Зверствами, жесточайшим террором, расстрелами сопровождали интервенты свою временную победу в Казани. Были расстреляны сотни рабочих, сотни партийных и советских работников. В их числе был председатель Казанского Комитета большевиков и председатель Губисполкома Я. С. Шейнман, старый большевик С. Н. Гассар, А. Комлев, рабочие фабрики «Победа» братья Павлюхины, рабочие Крестовниковского завода братья Петряевы и многие другие. Пал от рук белогвардейских палачей крупный татарский революционер, пламенный трибун Мулланур Вахитов, расстрелянный в Казани в августе 1918 г.

В начале августа, когда нависла серьёзная угроза Казани со стороны чехо-учредилловских войск, Мулланур Вахитов немедленно выехал в Казань и непосредственно руководил боевыми действиями первого татаро-башкирского батальона, упорно сражавшегося с другими частями за Казань.

До самой последней минуты своей жизни Мулланур Вахитов оставался непоколебимым борцом. Когда белогвардейские палачи уводили Мулланур Вахитова из тюрьмы на расстрел, последними словами его, обращёнными к товарищам в тюрьме, были:

«Прощайте, товарищи! Ещё яростнее боритесь против наёмных собак, безжалостно истребляйте врагов».

Казань для чехословацких интервентов явилась последней ставкой. В боях за Казань закалялись силы Красной Армии, которые нанесли белогвардейским войскам решающее поражение.

В конце августа 1918 года части Красной Армии перешли в решительное наступление с трёх сторон, которое закончилось 10 сентября освобождением города Казани от захватчиков.

Ленин писал по поводу победы Красной Армии над белогвардейскими полчищами под Казанью:

«Дорогие товарищи! Вам уже известно, какое значение приобрело для всей русской революции взятие Казани, ознаменовавшее перелом настроений нашей армии, переход её к твёрдым, решительным, победоносным действиям».

В начале 1919 года над Советской Россией снова нависла серьёзная опасность. Полчища Колчака перешли Урал и в марте 1919 года, прорвав фронт, приближались к Волге. В апреле 1919 года войска Колчака заняли Прикамье и вступили на территорию Казанской губернии, приблизившись к Казани местами на 60—70 километров.

В эти грозные дни партией был брошен клич: «Всё для Восточного фронта!», «Всё для победы над Колчаком!»

На боевой призыв партии и правительства десятки тысяч рабочих и крестьян устремились на Восточный фронт, тысячи членов партии и комсомольцев шли добровольцами на борьбу против Колчака.

В борьбе против Колчака совместно с воинами других национальностей сражались в рядах Красной Армии трудящиеся Татарии. В составе армий Восточного фронта отважно защищали нашу молодую Советскую республику и татаро-башкирские формирования. Особенно отличилась в боях за Родину Первая отдельная татарская стрелковая бригада тов. Якуба Чанышева — ныне генерал-лейтенанта Красной Армии.

К середине 1919 года территория, ныне занимаемая Татарией, была полностью освобождена от полчищ Колчака и других белогвардейских банд.

После освобождения территории Южного Урала и Среднего Поволжья от белогвардейских полчищ, учитывая различия между башкирами и татарами и их волю выделиться в отдельные автономные республики, В. И. Ленин и И. В. Сталин в практическое разрешение вопроса об автономии для татар и башкир внесли изменения. 23 марта 1920 года ВЦИК РСФСР издал декрет об образовании Башкирской АССР.

4 мая 1920 г. Совнарком РСФСР создал комиссию под председательством товарища Сталина, поручил ей разработать проект положения о Татарской АССР и внести его на рассмотрение Совнаркома. Комиссия выполнила поручение Правительства в установленный срок.

27 мая 1920 г. ВЦИК и Совнарком РСФСР за подписями В. И. Ленина и М. И. Калинина издали декрет:

«Образовать Автономную Татарскую Социалистическую Советскую Республику, как часть Российской Советской Федеративной Республики...»

В дополнение к декрету о Татарской АССР, ВЦИК издал декреты: «О Временном Революционном Комитете Татарской АССР», «О народном образовании по ТАССР», «О войсках внутренней охраны ТАССР» и др.

25 июня 1920 г. Казанский Губисполком сложил свои полномочия и передал власть Временному Ревкому Татарской АССР. Эта знаменательная дата вошла в историю, как день образования Татарской Автономной Советской Социалистической Республики.

25 сентября 1920 года в столице республики — городе Казани открылся в торжественной обстановке Учредительный съезд Советов Татарской АССР. На съезде был избран Центральный Исполнительный Комитет и образован Совет Народных Комиссаров Татарской АССР.

Инициаторами и организаторами Татарской Автономной Советской Социалистической Республики были В. И. Ленин и И. В. Сталин. С их именами неразрывно связана вся история образования нашей республики.

Вместе с Лениным у колыбели Татарии стоял великий Сталин. Все документы ВЦИК и Совнаркома РСФСР об образовании Татарской АССР были разработаны под руководством и при непосредственном участии товарища Сталина. Декрет об образовании Татарской АССР был разработан товарищем Сталиным. Он же был докладчиком в Совнаркоме по этому вопросу. Кроме того, товарищем Сталиным был подготовлен целый ряд проектов дополнительных постановлений ВЦИК по вопросам, связанным с образованием Татарской АССР и организацией её государственного управления.

При осуществлении национальной политики партии, в частности при разрешении национального вопроса в отношении автономии башкир и татар, В. И. Ленину и И. В. Сталину пришлось сломить сопротивление правых и «левых» буржуазных националистов, великодержавных шовинистов, которые под разными предлогами боролись против ленинско-сталинской национальной политики.

Под руководством партии Ленина — Сталина все эти враги народа были разгромлены. Ленинско-сталинская национальная политика восторжествовала. Татарский народ, получивший в результате победы Великой Октябрьской Социалистической рево-

люции свою советскую государственность в братской семье народов Российской Федерации, восторженно встретил декрет ВЦИК и Совнаркома об образовании Татарской АССР.

Трудовые массы татарского народа горячо поддержали этот исторический акт и выражали глубокую благодарность родной большевистской партии, Советскому правительству, великим вождям трудящихся В. И. Ленину и И. В. Сталину, проявившим величайшую заботу и доверие татарскому народу.

Под руководством большевистской партии, при поддержке великого русского народа, сметая с пути буржуазно-националистических выродков и иных врагов, татарский народ за 25 лет существования своей республики одержал огромные успехи во всех областях социалистического строительства.

Татария, в прошлом отсталая окраина царской России, в результате неуклонного осуществления ленинско-сталинской национальной политики, превратилась в передовую республику Советского Союза и в братской семье народов СССР занимает одно из почётных мест.

Ныне орденоносный Татарстан является одним из индустриальных очагов Советского Союза. В деревне прочно закрепился колхозный строй, вооружённый передовой машинной техникой, обеспечивший колхозному крестьянству зажиточную и радостную жизнь.

Под светлыми лучами Сталинской Конституции пышно расцвела культура татарского народа, национальная по форме, социалистическая по содержанию. Столица Татарии — Казань превратилась в крупнейший культурный и научный центр страны. Кроме десятка вузов и старейшего университета, где учился великий Ленин, в Казани в этом году открываются филиал Академии Наук СССР и консерватория. Это новое свидетельство торжества ленинско-сталинской национальной политики и заботы о татарском народе со стороны большевистской партии, Советского правительства и лично товарища Сталина.

Успехи и достижения Татарской АССР дороги каждому труженнику, каждому советскому патриоту, честно трудящемуся над созданием материальных и духовных благ республики. И поэтому, когда на нашу священную землю вторглись дикие орды немецко-фашистских захватчиков, весь татарский народ, как один, по призыву большевистской партии и великого Сталина, встал грудью на защиту Отечества, его чести и независимости.

Почти четыре года сыны и дочери Советского Татарстана плечом к плечу с отважными воинами и труженниками других народов СССР героически сражались на фронтах Отечественной

войны и, не покладая рук, трудились в тылу. Бесстрашные воины-татары вписали замечательные страницы в летопись Великой Отечественной войны. Более 68 тысяч воинов-татар награждены орденами и медалями Советского Союза. Свыше 150 татар — бойцов и офицеров удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

Не отставали от фронтовиков и труженики тыла. Трудящиеся Татарии за годы войны добились новых успехов во всех областях экономики и культуры. Возросшее в годы войны народное хозяйство Татарии явилось одним из важных arsenалов Красной Армии. Все силы трудящихся Татарии были направлены на скорейший разгром врага.

Теперь враг разбит. На нашей улице наступил праздник. И сегодня, в дни полной победы над врагом, взоры и мысли всего татарского народа направлены к тому, кто создал вместе с Лениным нашу Советскую Татарию, кто обеспечил её трудящимся счастливую и радостную жизнь, кто сплотил в нерушимый союз народы нашей Родины, кто привёл их к победе — к великому вождю и учителю народов товарищу Сталину.

Татарский народ будет и впредь крепить и оберегать дружбу народов нашей Родины, ещё теснее сплотится вокруг большевистской партии, Советского правительства и под знаменем Ленина — Сталина будет бороться за дальнейшее усиление могущества великого Советского Союза.

СО Д Е Р Ж А Н И Е

	Стр.
<i>А. Тарасов, Х. Гимади.</i> Татарская АССР — детище ленинско-сталинской национальной политики	3
<i>Г. Динмухаметов.</i> 25 лет под знаменем Ленина — Сталина.	17
<i>М. Шарафеев.</i> Татария в дни Великой Отечественной войны.	44
<i>Ф. Ухин.</i> Промышленность Татарстана за 25 лет	58
<i>С. Талыпов.</i> Социалистическое сельское хозяйство к 25-летию Татарской АССР	70
<i>У. Контюков.</i> Народное образование в Татарии	79
<i>В. И. Прокушев.</i> здравоохранение в Татарской АССР за 25 лет	89

Отв. редактор *К. Фасеев.*

Подписано к печати 5/VI 45 г. ПФ 009407. Тираж 10185. 6½ печ. лист. В печ. листе 44000 зн. Заказ № 602. Цена 2 руб.

Отпечатано в кн ф-ке им. Камиль Якуб. Казань
ул. Баумана, 19. Дом печати 1945.